

新华社北京1月4日电 1月4日，国家主席习近平就伊朗发生严重恐怖袭击事件向伊朗总统莱希致慰问电。习近平表示，惊悉贵国克尔曼省发生严重恐怖袭击事件，造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民，向遇难者表示深切哀悼，向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。

习近平强调，中方反对一切形式的恐怖主义，强烈谴责恐怖袭击行为，坚定支持伊朗维护国家安全稳定的努力。

### 中共中央政治局常务委员会召开会议

# 听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告

## 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月4日电 中共中央政治局常务委员会1月4日全天召开会议，听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报，听取中央书记处工作报告。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出，党的十八大以来，党中央每年专门听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告，这是坚持和加强党的全面领导的一项重要制度安排。实践证明，这项制度安排有利于党总揽全局、协调各方，有利于保持党的团结统一和强大战

斗力，有利于发挥中国特色社会主义制度的优势。这次会议是党的二十大之后，中共中央政治局常委会首次听取5家党组工作汇报和中央书记处工作报告，目的就是要把这项制度坚持好、完善好。

会议认为，党的二十大以来，全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定维护党中央权威和集中统一领导，认真学习贯彻落实党的二十大精神，围绕党和国家工作全局履职尽责，切实加强党组自身建设，认真履行全面从严治党责任，为推动经济发展、保持社会稳定作出了积极贡献，各方面工作

取得了新成效。

会议认为，党的二十大以来，在中共中央政治局、中央政治局常委会领导下，新一届中央书记处积极主动作为，认真履职尽责，在推动党中央决策部署落实、加强党内法规制度建设、指导群团建设和改革等方面做了大量有效工作。

会议强调，今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全面贯

彻党的二十大和二十届二中全会精神，坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则，紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治，不忘初心、牢记使命，锐意进取、敢作善为，在党中央统一指挥下形成合力，紧扣一个“实”字抓好党的二十大精神战略部署的贯彻落实，为推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

会议强调，新的一年，中央书记处要围绕中央政治局、中央政治局常委会部署要求，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，立足自身职责，强化政治担当，扎实履职尽责，提高议事办事水平，突出重点、抓好落实，继续完成好党中央交办的各项任务。

新年的阳光，照拂神州大地，光耀万里山河。这片土地，滋养了世界上唯一绵延不断并以国家形态发展至今的中华文明。

今日之中国，一头连着深厚悠远的历史，一头通向充满无限可能的未来。

内化的文化自觉、宏阔的历史视野、深邃的战略考量……在强国建设、民族复兴的新征程上，习近平总书记就文化建设提出了一系列新理念新思想新战略，在推进中国式现代化进程中书写文明华章，为繁荣世界文明百花园注入文化力量。

以文明之光照亮民族复兴之路，以文明之力增益人类现代化探索，以文明互鉴推动构建人类命运共同体。全球视野下，建设中华民族现代文明的壮阔实践，在人类文明发展史上钤印东方文明，为推动世界持久和平发展、繁荣进步提供思想启迪。

#### (一)与古为新

“中国国家版本馆是无价之宝。”金秋十月，漫步于燕山脚下的中国国家版本馆中央总馆，老树人民革命党中央总书记、国家主席通伦仔细观看一个个展柜，不时发出赞叹。

通伦说，习近平总书记关心推动国家版本馆建设，体现了总书记同志对传统文化保护的高度重视，“有利于一代代中国人将璀璨丰富的中华文明传承下去”。

何以中国？

它镌刻于华夏文明的历史长卷，融汇于民族复兴的壮阔征途，彰显于大国外交的坚实步履。

“在悠远的历史长河中，中华文明以独树一帜的创新创造、一脉相承的坚持坚守，树立起一座座文明高峰。”习近平总书记如此描述中华文明的灿若星河。

是什么造就了这样的文明高峰？

2023年4月，羊城广州繁花似锦，习近平总书记邀请法国总统马克龙漫步岭南园林，临水而坐，观景品茗。千年古琴奏一曲《高山流水》，两国元首共同欣赏。

“了解今天的中国，要从了解中国的历史开始”，习近平总书记说，“我们对中国发展前景充满信心”。

身处民族复兴与世界百年变局交织激荡的时空坐标系中，如何让中华文脉弦歌不辍，如何让文明薪火相传不息？

2023年以来，从中国国家版本馆到中国历史研究院，从三星堆博物馆新馆到汉中市博物馆，从苏州古城到景德镇，习近平总书记考察一座座博物馆、一处处文化遗产，从历史中汲取走向未来的智慧。

2023年6月，文化传承发展座谈会上，习近平总书记指出中华文明的五个突出特性——连续性、创新性、统一性、包容性、和平性，为中华文明“精准画像”。

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们新时代新的文化使命。”在强国建设、民族复兴深入推进的关键时刻，习近平总书记郑重宣示。

坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，激活中华文明的强大生命力，激发亿万人民对文化文明的绵长记忆和创造伟力，推动中华文脉绵延繁盛、历久弥新，促进文明交流互鉴……习近平总书记以高度的文化自觉和坚定的文化自信，为建设中华民族现代文明提供思想指引。

# 彩云长在 有新天

新华社记者 韩梁 陈杉

## 建设中华民族现代文明的世界启示

### 严金海主持召开自治区政府全体会议 专题研究《政府工作报告(送审稿)》等文件

本报拉萨1月4日讯(记者 冯骥)4日，自治区党委副书记、自治区主席严金海主持召开自治区政府全体会议，专题研究拟提请自治区十二届人大二次会议审议的《政府工作报告(送审稿)》《西藏自治区2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划草案报告(送审稿)》《西藏自治区2023年预算执行情况和2024年预算草案报告(送审稿)》。

会议听取了《政府工作报告(送审稿)》等文件的相关情况汇报。

严金海指出，过去一年，是极具挑战、极其艰难的一年。在习近平总书记和党中央、国务院的亲切关怀下，在区党委的坚强领导下，我们一仗接着一仗打，一关接着一关闯，经受住了下行压力的考验，取得了殊为不易的成绩，在持续承压中走出了复苏曲线，更在攻坚克难中锤炼了干部队伍。

严金海强调，政府工作报告深入贯彻党中央、国务院决策部署，聚焦“四个创建”“四个走在前列”，按照区党委工作要求，明确了今年主要经济指标，明确了重点领域、关键环节，延续了阶段性政策，突出了针对性、撬动性强的新举措，着力改善民生福祉，解决群众急难愁盼问题。政府工作报告就是政府对全区各族人民的承诺书，承诺书就是一份沉甸甸的责任状。要带头审议好、讨论好，以强烈的责任意识、严肃认真的态度、求真务实的作风，认真听取、讨论、审议各项报告，建真知之言、献务实之策，提出切实可行的意见建议，努力把审议讨论的过程，变成集思广益、凝聚智慧的过程，变成发扬民主、统一意志的过程，进一步把全区各族人民的思想统一起来、力量凝聚起来、干劲激发起来，形成建设社会主义新西藏的强大合力。要带头服务好、保障好，立足岗位职责，着眼大局所需，主动参与和衔接，全力服务和保障好两会，认真回应代表委员关切，跟进办理人大议案、政协提案，确保两会顺利进行、圆满成功。要带头执行好、落实好，坚持早动手、快出手、抢先手，谋深谋实重点指标、项目盘子、工作举措，拿出起步即冲刺、开局即决战的姿态，撸起袖子加油干、扑下身子奋力拼、甩开膀子向前冲，确保全年工作开好局、起好步、实现“开门红”；抓好岁末年初安全稳定和“三大节日”各项工作，树牢“群众过节、干部过关”理念，全力做好安全生产、社会治安等工作，切实抓好困难群众帮扶救助、市场保供稳价、应急值班值守，确保社会大局和谐稳定、群众温暖安全过节。

### 参加自治区两会的代表委员向大会报到

本报拉萨1月4日讯(记者 史金茹)1月4日的拉萨，天气虽有些寒冷，阳光却明亮耀眼，处处蕴含着生机与活力。自治区人大代表、政协委员们带着各族群众的期盼与嘱托，满怀豪情奔赴一场即将到来的盛会。

“这是您的资料，请拿好。”人大代表们陆续在拉萨饭店报到。大厅内，工作人员正有序分发参会证件和会议资料，整个过程简单、高效、便捷。

完成报到手续后，人大代表们立即投入到会前准备，翻阅会议资料，详细了解有关会议要求，并就今年的热点话题和自己关注的内容进行交流讨论。

自治区人大代表、日喀则市定结县陈塘镇沃雪村妇女主任任增说：“近几年村子里的房子建设、道路交通以及基础设施有了很大改善，大家都看在眼里、记在心里。作为一名人大代表，我深感责任重大、使命光荣。大会期间，我会认真履职尽责，不辜负人民的重托和期盼。”



图为参加自治区两会的政协委员在驻地领取证件和会议资料。 本报记者 旦增兰泽 摄

## 迈出全过程人民民主的坚实步伐

### ——自治区人大常委会一年来工作综述

本报记者 王雅慧

### 两会特稿

2023年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是贯彻落实自治区第十次党代会精神的关键之年，也是自治区十二届人大常委会履职的第一年。一年来，在自治区党委坚强领导下，自治区人大及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想、关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，坚持党的领导、

人民当家作主、依法治国有机统一，坚决拥护“两个确立”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧紧围绕稳定、发展、生态、强边“四件大事”，认真履行宪法和法律赋予的职责，在实干实绩实效中迈出全过程人民民主的坚实步伐。

#### 坚定正确政治方向——把稳方向之舵

政治上坚定，行动上才能自觉。一年来，自治区人大及其常委会始终坚持以党的全面领导，把党的领导贯彻到人大工作的全过程各方面。通过常委会会议、党组会议、理论学习中心组学习会、“西藏人大讲堂”等多种形式，

抓紧抓实理论武装工作，推动党的创新理论和根本政治制度入脑入心，转化为高质量履职的具体实践。严格执行请示报告制度，确保人大工作始终在党的领导下进行，确保党的决策部署到哪里，人大工作就跟到哪里，人大职能作用就发挥到哪里。

扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，自治区人大及其常委会高位谋划部署、精心组织实施，把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制贯穿始终，一体推进，领导干部讲党课25次、举办读书班19次、专题辅导7次，开展主题党日7次，形成调研报告41篇，检视问题139项，完成整改69

项，长期坚持41项。

#### 以良法促善治——立法工作扎实有效

立法是法治的首要环节，良法是善治的重要基础。

一年来，自治区人大及其常委会以攻坚克难的敬业精神和极端负责的工作作风，深入践行全过程人民民主理念，认真履行职权，增强立法系统性、整体性、协调性、时效性，以高质量立法为西藏长治久安和高质量发展提供有效法治供给。起草《西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会五年立法规划(2023—2027)》草案和《西藏自治区人大常委会2023年度立法工作计划》草案，统一审议并提请自治区人大及其常委会会议表决通过自治区人大议事规则、登山条例、人民调解条例、工会法实施办法等6件法规，共对20件设区的市法规开展合法性审查工作并提请自治区人大常委会会议审查批准，共备案审查各级现行有效规范性文件330件，基本实现自治区、市、县向人大常委会报告备案审查报告工作全覆盖，建成自治区法规规章规范性文件数据库，可供公众查阅下载。(下转第四版)